

“新时期人民法院工作的出发点和落脚点就是要体察民情、解其疾苦,维护好群众最直接、最现实的利益,满足好群众不断发展变化的新需求、新期待。”在工作会上,通辽市科尔沁区人民法院负责人掷地有声地说道。

近年来,通辽市科尔沁区人民法院把关心和解决群众的疾苦作为司法工作的切入点,把满足人民群众的司法需求作为工作的出发点和检验标准,着力构建和谐司法,真心真意为当事人着想,实心实意为群众服务,受到了广大群众的赞誉。



践行为民初心 传递法治温度

——通辽市科尔沁区人民法院为民办实事工作纪实

本报记者●王丹



1

多元化解 群众点赞

“不仅没花任何诉讼费,还可以分期偿还欠款,我的烦心事一下子全解决了”。2021年11月12日,通辽市金融纠纷人民调解委员会成立后迅速上线运行,首批被调解的当事人高兴地对调解服务点赞。

近年来,金融纠纷呈高位运行态势,金融借款合同纠纷及信用卡纠纷案件数量更是逐年呈快速增长趋势。为此,科尔沁区法院为加快建设一站式多元解纷诉讼服务体系,满足人民群众多元司法需求,积极融入纠纷诉源治理、拓宽解纷渠道,将出现逾期、符合起诉条件、尚未正式起诉的金融纠纷由金融纠纷人民

调解委员会先行调解,双方达成调解协议后由法院对协议进行司法确认。

针对某银行与林某信用卡纠纷案件,科尔沁区法院指派专门调解员黄怀勇跟进此项工作,在黄怀勇的耐心调解下,双方当事人自愿达成了分期偿还借款本金的调解协议,并当即向法院申请了司法确认,经审判法官审核后,当场出具了司法确认裁定书。

“效率高、没费用”让金融纠纷调解委员会得到了当事人的认可,诉前调解取得了良好效果。不仅为当事人开辟了一种便捷的、低成本的纠纷解决渠道,还让大量金融纠纷通过非诉讼方式化解,

既有利于金融机构降低信贷资产风险、改善经营状况,也为人民法院分流大量诉源案件,实现多方共赢。

据了解,“诉前调解+司法确认”的金融纠纷调解模式,相比传统诉讼程序,不仅解纷周期短、成本低,更是达到了良好的社会效果,提升了银行债权回款率,降低了欠款人的还款压力和诉讼成本,并减少了当事人的诉累。而人民调解协议司法确认程序赋予调解协议强制执行效力,有效保障了当事人的权益。截至目前,科尔沁区法院成功调解并进行司法确认的金融纠纷10余起,涉案金额近300余万元。

2

重拳出击 赢得民心

“真的感谢法院的法官和执行人员,之前对损失的能回来并没有什么指望……”

“虽然回到手里的钱不多,但我看到了正义,我相信正义不会缺席,谢谢你们……”

12月14日,在执行款集中发放会上,70余名被害人对着执行法官连连感谢。

2020年7月29日,科尔沁区法院对阿某某、阿某等7人犯聚众冲击国家机关罪、诈骗罪、寻衅滋事罪、非法拘禁罪、敲诈勒索罪一案,依法进行了公开宣判。

这起被害人众多的涉黑案件自进入执行阶段后,科尔沁区法院执行局坚持凸显司法为民理念,切实推进政法队伍教育整顿走深走实,着力办好群众“急难愁盼”

问题,积极回应群众对人民法院执行工作的新要求、新期待。承办法官多次走访被执行人财产所在地,扣押了被执行人两辆车辆,做被执行人家属的思想工作。功夫不负有心人,最终,被执行人及其家属支付了本案全部退赔款73760元。

执行局负责人向记者介绍道,为了加速推进涉黑涉恶刑事案件涉案财产的归拢变现,有效提高执行到位率。科尔沁区法院采取“线上+线下”相结合的方式,通过线上司法查控系统查询被执行人的银行、车辆、工商登记、不动产登记等财产信息;通过线下实地走访、现场调查等方式了解被执行人的经济情况和财产线索,一旦发现被执行人的财产信息,第一时间采取查封、扣押、冻结等

措施。通过综合运用多种强制执行措施,倒逼被执行人及其亲属主动缴纳罚金,有效地推动执结一批有财产可供执行的涉黑恶案件,确保涉黑恶执行案件“清仓归零”,切实做到“黑财”不清底,执行不停歇。

优秀的执行成绩离不开在执行一线艰苦付出的执行干警们,更得益于科尔沁区法院在执行工作上的一系列改革创新。该院以实际行动将生效法律文书兑现成为人民群众手中的“真金白银”,打通了申请执行人合法权益兑现的“最后一公里”,把人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题落到实处,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

3

抗疫护航 服务大局

为确保疫情防控工作和审判质效两不误,坚决打好“疫情防控、执法办案”两张牌,做到“两手都要硬、两战都要赢”,科尔沁区法院刑事庭及时转变诉讼模式和执行模式,将庭审现场搬到看守所,最大程度减少人员流动和聚集,充分发挥智慧法院和互联网司法优势。

看守所审讯室,一个狭小的空间,法官、公诉人、辩护人和被告人,令原本不大的空间变得更加“拥挤”,窄小的方桌上放满了案件资料,方寸之地,亦显公平正义。自2000年起,以张某为首的恶势力犯罪集团盘踞科尔沁左翼中旗宝龙山镇二十多年,多次威胁、暴力、恐吓他人,为非作

恶、欺压百姓,扰乱经济、社会生活秩序,侵害群众利益,造成极其恶劣的社会影响。

科尔沁区法院坚持从重从快审理该案,开庭审理张某等5人涉嫌敲诈勒索、寻衅滋事罪、强迫交易罪、诈骗罪、开设赌场罪、诬告陷害罪等罪名的恶势力犯罪集团案件。

负责该案件的法官告诉记者,“我们合议庭成员和辅助人员均提前作了核酸检测,并按规定全程穿防护服,与被告人完全物理隔离。”

据了解,在看守所开展“无接触式”开庭审理,是科尔沁区法院应对新冠肺炎疫情

防控工作下开展刑事诉讼活动的特别举措。该院在全面抗击疫情的同时,继续深入推进扫黑除恶专项斗争,依法严厉打击各类刑事犯罪活动,为坚决打赢疫情防控阻击战和维护社会稳定提供有力的司法保障,切实做到把好每个关口、盯住每个环节、做实每项举措。

民之所需,政之所向。科尔沁区法院深入开展“我为群众办实事”实践活动,结合工作实际,畅通渠道听民意、紧贴民需办实事、围绕重点暖民心、聚焦中心促稳定,着重抓源治本,改进司法作风,建立长效机制,真正做到了群众的“急难愁盼”在哪里,为民服务的旗帜就到哪里。